

知苦離苦乃人生大事

韓承敏

佛教說人生有八苦：生苦、老苦、病苦、死苦、愛別離苦、怨憎會苦、求不得苦、五陰熾盛苦。但是，常有人不知有苦，不以為苦，樂於其中，以苦為樂。猶如置身污穢，染著其味，久聞而不知有臭。

也有人不識苦滋味，到了愛親別離方知苦，病疼纏身方知苦，老知將至方知苦。人生之苦唯有經驗過的人才能體會。

然而，苦境不會因不知有苦而消失，不會因不以為苦而不存在。所以，知苦、離苦乃人生大事。

《四諦論》云：「復次苦應知。集應除。滅應得。」爲此三事故修聖道。次第如此。所以，紓解人生之苦處，首先應該由認識苦處入手，明白苦境，探究苦因，在苦境中成長，在生命的體驗中轉化苦境。

認識苦境

就痛苦的本身來說，痛苦是經由感官所引起的痛感或情緒作用的苦感，是一種身的感覺，也是一種心的感受。對於這種身的感覺與心的感受所受到的反應是輕

微的話，也就不知是苦。對於強烈的事情來說，如果沒有經過深刻的感受或錐心的感受的人，無切身之痛的痛感，亦無感同身受之苦感，當然也就不知苦處。因此，對於不知有苦，不以為苦，卻以苦為樂的人來說，也就不會去探究苦因，更不用說，去尋找解苦之道了。

人生的痛苦是必然的。人生的痛苦除了自身的生、老、病、死之外，其他多來自於人際關係的互動。痛苦的感受若藉由本身語言文字的表達，不但難讓人有觸景之感，更無法傳達痛苦的痛感。但是，語言文字卻很容易讓他人帶來痛苦。人的生活在人際關係的互動中，常常受到委屈、無奈、背離、猜忌、不認同、不信任等不如意的事所干擾。所以，這些人際的互動都是引發痛苦的因素。這種人類群聚相處所發生的痛苦，經由語言文字的相互傳遞，在表達中擷取對他人產生衝擊的情境，而發生不滿與對抗的情緒反應。這種情緒反應是受思想運作的主導，經由自我意識造成內心的激盪不安，它有意識或無意識的不安感覺，每個人感受因程度的不同而有差別。

我們通常習慣地接受也使用這種自私自利的慣性模式，而這種常態的表達方式，看似理所當然，其實只是將自我受困其中。譬如，爲爭名奪利而與人爭鬥，爭鬥總是以一種暴戾之氣互相傷害，傷害了他人，也傷害了自己，往往是兩敗俱傷的下場，讓痛苦更加劇烈。即使，爭鬥下的獲得，也只會是一時的假象而已。

人生痛苦的情境在我們的生活過程中不斷地發生，讓人想要擺脫它的攏縛，卻總是沒能找到正確的方式。痛苦的本質是需要經過探索的過程，我們必須經由這個探索去認識痛苦的感受與思想的情緒。

事實上，想要走出痛苦情境的重要原則，就是要勇於面對一切痛苦的情境，這種體驗是我們生命成長的重要關鍵。這個體驗所獲得的經驗是一個向內探索解決痛苦的真實路徑。要學習面對進入痛苦，才懂得離開痛苦。那麼，如何面對痛苦的情境？是我們接下來要關心問題。

痛苦與快樂來自同樣的路徑

何謂痛苦？何謂快樂？一般來說，這是一個不需要去質疑的問題，痛苦與快樂只是我們個人領受的感覺。我們會喜歡快樂的感覺，而排斥痛苦的感覺。這種喜歡快樂與排斥痛苦的情形所形成的是一个粗略的生活

現象。痛苦與快樂只是個人感覺上的差異，沒有依循的標準。同樣的一幅圖畫，看在不同的人眼裡，會有不同的評價；同樣的一口佳餚，吃在不同的人嘴裡，會有不同的滋味感受；同樣的一句話對於不同的人有不同的解釋；同樣的一個情境對於不同的人也會有不同的心境。所以，痛苦與快樂只是感覺的一種不同形式的表現罷了。

沒有一個快樂的背後沒有痛苦的相隨，快樂的程度越高，相對感受的痛苦就越嚴重，快樂與痛苦的感受沒有絕對的標準。但它卻是兩種強烈對比的真實感受，當然我們喜愛快樂的感受，不喜歡痛苦的感受，然而快樂卻往往有如夢幻般瞬間即逝，而痛苦則常常有如烙印般留下刻痕，讓人深陷苦中。

真正的快樂不是相對於痛苦的那種快樂，而是一種痛苦的消失。重要的是這種現象唯有在認識痛苦、體驗痛苦之後才能獲得的一種解脫現象。

就相對面來說，每當我們面對生活的事或物的時候，都會升起一連串的感覺，一旦感覺出現，即刻便會產生分別，分別是：非、善、惡、好、壞、對、錯等。順己者樂，違己者苦，兩者皆係個人感官覺受的變化，一體兩面，同出一源，兩者相對性地存在。執取快樂的感覺，便隱含著痛苦的到來，生命過程就是這種相對性

的邏輯的組合。

事實上，走進快樂與走進痛苦的心理過程是相同的路徑。所以，我們可以試著以走進快樂，來體悟快樂感受的不定性，這種體驗的效果，也是一種對於痛苦的相對體驗。

快樂是痛苦的相對感受，所以在快樂中學習看清快樂，不是不要感受快樂，只是要看清感受的動態現象而已。這種對於快樂感受的看清，它的相對作用也就是對於痛苦的看清。

從體驗角度來說，凡是提供情境，啓動思想情緒，引發感受，進而產生體驗的種種對境，不論是痛苦的或是快樂的，對我們而言，都是自我成長的珍貴題材，也都是值得我們珍惜的體驗對象。

從苦境中淡出

在人的一生當中，我們都會很公平的面對生、老、病、死的階段，在每個階段的過程中，諸多關係所衍生的事非常多，如枝葉之茂密，如雜草之叢生。這是我們生活的一般現象，而這些生活現象所表現最特別的是人與人之間複雜交融的關係。通常，在此複雜交融的情景中，我們會發現到一個現象：「令人快樂的事少且短暫，令人痛苦的事多且延續。」

一、「痛苦的感受」

感官常常是引發負面情緒產生痛苦的引導者，讓我們置身痛苦、憂鬱、焦慮、緊張之中，將生命刻畫的傷痕烙印在生活的事理當中，讓痛苦的情境置入這一個轉不出的軌跡，讓我們找不出合理的答案，所以稱為痛苦。當我們面對這個體驗的過程，就會明白痛苦的情緒只是以一種隨著思想的變化波動的表達方式，它沒有絕對的標準。

我們每個人都必然會經歷生命中的痛苦，

當感受到痛苦的時候，總是會想辦法儘快遠離痛苦的情境。常常以為這就是解決痛苦的方式，孰不知，這只是一種在逃避或壓抑的暫時回應而已。因此，我們置身痛苦的當下，往往走不出痛苦的情境。

所以，當一個痛苦發生之時，不要急於對所發生的情況產生回應，我們應該試著向內探索，讓自己靜置。首先，我們應該去發現「痛苦的情緒」與「痛苦的感受」兩個部份：

如生老病死之苦，情愛之苦，生離死別之苦等。痛苦的感受是一個身心遭受外境的影響所產生負面的認識作用，因個人認定的不同，導致不同程度的痛苦感受。因為，這種感受是一種不適的感覺，所以稱為痛苦。當我們面對這個體驗的過程，就會明白痛苦的感受，只是一種全然的感受而已。

我們是否發現到以上兩者是一體的互動，是理性的邏輯思想與非理性的痛苦感受之間的互動撞擊。它受思想的影響卻又與思想本身無關，不屬於思想的部份。這兩者的互動現象只會讓我們墮入更痛苦的迷惘。一個以思想為主體的生命現象，是人生痛苦的根本。

那麼如何從痛苦的情境中淡出呢？我們可以獲得一個明確的答案就是面對。也就是說，走出痛苦首先應該面對痛苦。應該由認識情緒與感受進入，並且要以個人親身體驗的方式，才能逐漸找出解脫痛苦的路徑。列舉四個體驗方式來試著幫助我們脫離痛苦的情境：

一、避免以逃避或壓抑的方式回應痛苦情境

每當我們遭受痛苦的時候，習慣性的反應是急於脫離或壓抑情境所造成的創傷。會採用

方法化解或安撫情緒，讓痛苦的情緒轉換到另外的情境上去，總以為這就是疏解，好像暫時遠離了痛苦。其實，這是一個錯誤的解決方式，只是一種移轉。因為，我們對於痛苦的本質一無所知，始終不能達到真正的解決之道，問題的根部在內心的深處，外在的表現錯綜複雜，永遠無法到達走出痛苦情境的目的。

感官作用的轉移是一種逃避或暫時的壓抑，當我們面對輕重緩急不同程度的痛苦，暫時採取逃避或壓抑的方式，而有效地獲得一時的紓解，這只是一種片面的改善，這種逃避或壓抑的手段都是痛苦的積壓而已。如，藉酒消愁，愁更愁。但是，當面對多重的或強烈的痛苦之時，就不可能因採取逃避或壓抑的方式而能輕易獲得改善。

當逃避或壓抑所帶來的結果是逃避不得或壓抑無效的時候，往往會使得當時情境變的沒有轉圜的空間，醞釀成嚴重的後果。

二、避免讓痛苦的情境進入自我意識的思考中

面對痛苦時，在自我意識的強力控制下，只會是自我的單方面思考，為自我作辯護。我們通常誤以為這就是自我能力與優勢的展現。站在自我的立場，完全以自我意識為主導的思想功能，只會更助長與他人對立的情勢。如此，所形成的負面作用的循環，有的時候還會讓問題膠著，陷入更痛苦的情境。

所以，不要主觀地尋求對事的合理性，而進入自我設限的邏輯思考中。假如，不幸當我們面對的是生命中嚴重的問題，一旦進入了這種自我設限的邏輯思考中，豈不是迫使自己走上生命的狹路。

三、試著去發現痛苦的程度受環境或時間的影響而變化。

一般來說，痛苦的程度因人、因事而異。面對同樣發生的事情，對不同的人，有不同的感受。甚至於，自己在不同的時間、不同的情境，也有不同的感受。所以，痛苦受環境、時間影響所產生痛苦程度的變化，會讓我們體驗到痛苦感受的變化過程，也發現到

思想的不穩定性，與其對於痛苦感受的主導性。

當我們面對過去、現在、未來的情境時，思維的變化只是在不同情境下的大腦運作而已。所以，對於情境的擷取、定格是自尋的痛苦。痛苦的感受是一種動態的過程，不要將痛苦定格，我們應該視之如風，視之如水。如風過無息，如水過無痕，順其自然。有云：「竹密不妨流水過，山高豈礙白雲飛。」

因此，若是將自己痛苦的感覺當作是流動的過程，當作是生命的必然過程，也就應該懂得如何淡然處之，也就能夠處之泰然了。

四、面對痛苦，融入受傷的感受。

在發現痛苦感受的變化與思想的不穩定性及其主導性的同時，我們應該試著面對痛苦。走出痛苦的方向是進入痛苦，進入才是走出的路徑，進入痛苦接受痛苦真實的本質，讓痛苦的感受在體驗中呈現，在融入中發現感

受的質變。這雖然是一種體驗的痛苦經驗，它的結果將會是進入一種看清痛苦的現象。也可以說，這是一種全新的存在現象。事實上，這個體驗的過程本身就可以帶領我們漸漸走出痛苦的情境。

面對痛苦，融入受傷的感受不是讓我們不痛、不苦，而是藉由體驗而產生一種轉化的學習過程。

另外，我們都知道一切事理皆有其正反兩面的作用。當在面對痛苦，融入受傷感受之時，不難發現其中具有正面且良性的意義。

我們是否能夠深深地認同對一切事能夠保持正面思考，面對逆境能夠逆勢成長的人，將擁有生命的熱忱與活力，永遠不會墮入生命的負面循環中呢？

總而言之，當面對人生之苦境時，觀察自己不要以逃避或壓抑的方式，不要進入自我意識的邏輯思考，或主觀地尋求其合理性，這樣的做法只會更加深其負面的結果。面對苦境是體驗苦的過程，以正面的態度面對痛苦的感受，感受痛苦的情境，感受那個受傷的感覺。

必須經過這樣的體驗，才能步入解脫的途徑。痛苦的感覺是一種體驗，唯有透過親身體驗，才能發現痛苦在本質上的變異性，才能找出苦因，才能轉化被痛苦桎梏的情境，才能找出正面的意義，讓生命轉入良性運作的軌跡。

我們多麼渴望獲得跳脫人生的痛苦，卻不知道這個體驗痛苦過程的本身就是一個契機。

太虛大師法語

佛法與世界文化

查世界人類之思想，大抵西洋方面係注意唯物論，故以科學為研究中心，力圖制勝大自然；中國注重倫理，對於大自然同一之人類，均無勝利之必要，故力謀道德之改善，正義之伸揚；至於印度教士，則求制勝自身，制壓內在慾念，以求永生。佛學可以兼三者而有之，為人類宗教思想之大成。英國著名歷史家威爾斯氏，亦以佛教為人類最深造之宗教思想，深信佛理若佈揚至世界各地，人類必能享得和平，各自安居樂業。